



传承嘉庚精神
弘扬时代价值

征文选登

活动主办 市委统战部 集美学校委员会 厦门日报社

弘扬嘉庚精神 建设海洋强国

●史大林

嘉庚精神是嘉庚先生留下的宝贵精神财富,先生一直深怀“开拓海洋,挽回海权”的理念,在创建厦门大学之初,就对厦大海洋学科寄予热切希望。1946年厦大成立了中国第一个海洋学系,成为我国海洋学科的发祥地。我是厦大毕业生,现在依然在母校从事海洋科研工作,一路走来,嘉庚精神始终是我前进的精神动力。

嘉庚精神激励我好学上进。1996年我进入厦大生物系学习。从那时起,我就被嘉庚先生“教育为立国之本,兴学乃国民天职”的坚定信念所感染。大学毕业后,我选择海洋科学作为研究领域继续深造。对海洋科学的持续深入学习和研究,提升了我对建设海洋强国重大战略意义的认识,更加坚定了我的海洋强国梦。

嘉庚精神激励我立志报国。自创立那天起,“爱国”便成为厦大最鲜亮的底色,家国情怀也成为厦大人内心最深沉的情感。在外求学的十年间,我深刻体会到,只有祖国强盛,我们的腰杆子才能直起来,心中强烈的使命感、责任感让我在学成后义无反顾地回国。我深知,只有将自己的研究和国家的需求结合在一起,我的工作才更有意义和价值。2011年10月,在获得美国普林斯顿大学地球科学博士学位后,我回到母校,成了一名光荣的人民教师,为我国海洋科学研究和人才培养尽自己的绵薄之力。针对国际上备受关注的研究前沿和研究难题,我带领学生潜心钻研,经过多年系统、深入的研究,我们发现,由于人类活动排放造成的大气二氧化碳浓度升高将抑制海洋初级生产力的重要支撑者蓝藻固氮的生长和固氮。我们的研究成果先后发表在《科学》《自然通讯》等期刊上,受到业内广泛关注,并被国际上越来越多的后续研究所证实。在我看来,我们研究工作的重要性,在于能为我国在海洋全球变化研究领域抢占国际前沿、提升国际地位做出贡献。同时,它更坚定了信念,在今后的科研中,要敢于瞄准具有重大意义的科学难题,沉得住气、敢啃硬骨头,自立自强,勇于创新。

嘉庚精神激励我奉献社会。作为留学归国人员和侨眷,回国后,我先后服务于福建省和厦门市侨联的青年委员会,以及厦门市欧美同学会。2017年,我加入中国致公党;今年年初,我有幸当选为致公党厦门市委会副主委,并被推荐担任厦门市政协委员,这些新的身份让我有了更多参政议政、奉献社会的机会。几年来,嘉庚先生“宁可出卖大厦,也要支持厦大”的奉献精神鞭策着我,充分发挥职能优势和专业优势,为委员会加强联系、扩大交流、增进了解海洋强国建设提供平台、创造机会。

海洋是高质量发展的战略要地。习近平总书记始终关心厦门大学的建设和发展,去年,厦门大学迎来百年校庆,习近平总书记致信祝贺,指出“厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来,学校秉持爱国华侨领袖嘉庚先生的立校志向,形成了‘爱国、革命、自强、科学’的优良校风,打造了鲜明的办学特色,培养了大批优秀人才,为国家富强、人民幸福和中华文脉海外传播作出了积极贡献。”习近平总书记的贺信给我们以巨大鼓舞和激励,我必牢记总书记的殷殷嘱托,大力弘扬嘉庚精神,心怀“国之大者”,勇担“侨海报国”时代使命,兢兢业业、潜心钻研,开拓创新,为我国海洋强国和生态文明建设矢志奋斗、贡献力量!

人间草木

●老蔡

我爱花草

我爱花草。每到春节,亲友们都会送来蝴蝶兰,粉红、紫红、雪白、嫩黄,像不同颜色的蝴蝶在厅堂飞舞,看着心情十分舒畅。我自己养的国兰,照顾得好,一年可开两次花,闻着那淡淡的幽香,烦恼与不快都烟消云散了。

我养的一盆白掌,青翠的叶丛中开出二三十朵白花,洁白无瑕,我爱不释手,可好景不长,那惹人怜爱的洁白,却在充足的阳光下一点一点变绿,甚至“带动”周边的绿叶,也一同变成难看的暗绿。我特地上网查看,说白掌喜阳,看来网友错了,我也错了,阳光照射过多,白掌的花儿会变色。

还有一种花,我不想见到,它们却开得欢,就是铜钱草的花。我喜欢铜钱草,但不喜欢它开花。铜钱草的花除了招蜂引蝶外,没有一丝半点的美,反而是一开花,铜钱草便容易发黄枯萎。

有一种植物,只要一盆清水或一点泥巴,就可以自由自在地生长,它就是绿萝。初见绿萝,是六年前在一家大超市,货架上几只玻璃杯里的植物长得正欢,售货员介绍,这是绿萝,只需给它一点水,它就会回报你一片绿色。我当即把绿萝买回家,几年时间,它们为我家装点出盈盈绿意,花架、茶几、阳台、墙壁无处不绿。花架上的绿萝,泥土不多,却郁郁葱葱,把花架遮得严严实实;茶几上的绿萝,栽在玻璃瓶中,一条五彩斑斓的热带鱼在玻璃瓶里游荡,许是热带鱼的排泄物成了有机肥料,绿萝的叶子居然有巴掌大;阳台上的绿萝,我几乎不管不问,它却肆意生长,远远望去就像一座绿色的小山……

我生性懒散,虽然喜欢花草,却无法精心“伺候”它们,而生命力顽强的绿萝,自然成了我的最爱。

老照片

●林起

难忘 三次 被评为 教师节 优秀教师



整理物品时,30多年前的三次教师节,我连续被厦门市人民政府授予优秀教师和优秀教育工作者的奖状、证书和光荣榜等展现在我眼前,我真是感慨良多。转眼,第38个教师节即将到来,我写下这些文字,希望与读者分享当教师的经历和感想。

1982年夏我从厦门大学哲学系毕业后,被分配到厦门市委党校工作,从一名普通教员到负责教学管理,一干就是15年。从入职党校的第一天起,我就很珍惜这份工作,虚心学习,刻苦钻研,不断进取,表现出色。

1985年9月10日是我国的第一个教师节。由于党校教育体系与普通国民教育体系衔接滞后,我市的党校教育1987年才首次纳入全市教育评优,很荣幸,我进入光荣榜。当时,我只是一名教龄5年的年轻教师,能被评为“厦门市

先进教育工作者”,且作为获奖代表在全校庆会上发言,我想都不敢想。荣誉面前,我知道前面的路还很长,可能会面临更多挑战和考验。在日常工作中,我心态平和,暗下决心将荣誉作为新起点,继续努力钻研业务,多向优秀同事和同行学习。此后,我又两度获评优秀——1989年、1991年(当初两年一评)被厦门市人民政府评为优秀教师或优秀教育工作者。连续三次获奖,我深深地感谢党校对年轻教师的培养,更感受到改革开放大潮中,厦门对教育的重视。

回顾自己的工作经历,我在党校工作的时间最长,而这样的工作经历也让我终身受益。从登上讲台起,我也经历了认真学习的过程,教学工作需要对已掌握的理论知识再学习、再消化,力求融会贯通,并不断学习、更新知识;在教学过程中,我努力实现教学相长,虚心



▲1987年9月10日作者作为优秀教师代表在市委党校庆祝教师节大会上发言。

◀作者获得的奖状。

洗澡记

廊里,吹风纳凉。更有“仙公”,趁夜深天黑,无人打扰,赤条条一路晃荡,无拘无束。

人冬后,我们转战文史食堂后面的公共澡堂。我活到十八岁,还是第一次进公共澡堂。不进也罢,一进吓一跳,透过弥漫的雾气,大家全是“赤诚相见”。我不习惯,还穿一大大的平脚裤衩,反而成了另类。去了一次,我就再没踏进公共澡堂。

当然,同学中也有坚持洗冷水澡的——在走廊尽头的公共盥洗间,常有“劲歌”从里面传出,一听就知道是伸长了脖子在吼的。印象最深刻的,是那句“几度风雨几度春秋”。冬天洗冷水澡若是唱邓丽君的“小城故事多”,多半要坚持不下去。后来,我也开始洗冷水澡,切实体验到“吼歌”的巨大作用,特别是当第一盆冷水从头顶浇下时,那句“金色盾牌热血铸就”相当奏效。冷水浴,浑身有肌肉,走起路来竟然有一种“峥嵘岁月俱风流”的感觉。

厨房有块青石板

回粗木柴,需要劈成细柴棒。我家劈柴的砧垫,就是那块青石板。这,也许才是它真正的用途。二姨妈见我拿柴刀还有点吃力,常常趁我们上学时去买煤和柴,买回来就把柴劈了。

二姨妈心疼我,怕我受伤,从不让我劈柴。可我依然能找到在青石板上才能做完的活计。我挑选那些圆顺结实的木料,用菜刀斩,先斩出陀螺粗坯,然后再用破碗片刮,细砂纸磨,做出许多大小不一的陀螺送给同学和邻居小朋友。有一回,我不当心将菜刀磕在青石板上,菜刀马上被磕出一个豁口。二姨妈天天用菜刀,她一定是发现了,却装聋作哑,帮我守住这个“秘密”。

后来,我们一家有了新的住所,这里的厨房也改变了用途,家里大人打开一面墙,厨房就变作临街的店面。我们住进楼房,房子装修得不错,但也有些许不便,比如,每当要砸硬物时,往往找不到一处可以任意挥舞刀斧的地方,这个时候,我们就会想起原来厨房里的那块青石板。

情网

●暖暖

越大胆越胆小

女儿快8岁了,故地重游去了几年前曾到过的一家农家乐。农家乐里一架系在大树上的秋千一直是孩子们的最爱,几个孩子争先恐后地上前,一起挤在秋千上,兴致勃勃地越荡越高,女儿却在旁静静地看着,等其他孩子玩腻了,跑去别的地方玩耍,她上前拉拉绳子摸摸椅子,确认安全后才坐上去,缓缓地、低低地荡了起来。

“要我帮你推高一点吗?”我问道。“不用,这样就好。”她低声回答。思绪把我带回几年前,那时只有五六岁的女儿也是坐在这架秋千上,却一遍遍地要求我把她推得高一点,更高一点。秋千上下翻飞,小家伙开心得咯咯直笑,完全是一副初生牛犊不怕虎的模样,与今时今日的场景简直判若两人。

其实,女儿越大越胆小早已有迹可循。坐上老旧电梯,电梯运行时“咔咔”作响,女儿紧紧拉住我的手:“我害怕。”到泳池游泳,女儿总要确保大人在岸边才会安心下水……她的奶奶总担心她胆子太小了,我却没心没肺地乐呵,还安慰老人:“胆小只是因为知道危险,才有安全意识。当年天不怕地不怕的毛孩子终于懂事了。”

可不是嘛,想想自己,年轻时上游乐场,总觉得无所畏惧,专挑刺激的项目玩儿;现在再上游乐场,这个看着也危险,那个看着也危险,只能和小朋友一起坐坐旋转木马,玩玩碰碰杯。年轻时开车,油门一踩,总想着享受速度与激情;自有了女儿,开车就是稳字当头,宁可迟到也不开快车,连刹车都能提前好几秒,就为了遇到红灯时能稳稳停下。

越大越胆小。我们的胆小,也许不是因为懦弱,只是因为懂得,因为有了“羁绊”。总有一种“羁绊”,连着爱,而这份爱,让我们懂得责任。眼见父母一日日老去,每一次的陪伴都有意义;眼见稚子万分信任于你,你也希望能一直做她的“降落伞”和“防护服”。

记得年轻时听歌,牛奶咖啡组合唱过一首《越大越孤单》:“越大越孤单,越大越不安,也不得不看梦想的翅膀被折断,也不得不收回曾经的问话自己……”这实在是忧伤的歌,可今日,越大越胆小,却是阳光的、积极的——因为有爱,让我们义无反顾地“胆小”。

难忘时目

●水心

山羊黑妹

有一只黑山羊,闯进了我的童年。父亲从别人家把它买回来时,它还只是刚断奶的小羊崽,浑身乌黑,眼睛水灵灵的,鼻头小巧可爱,走路还不太稳,一把鲜草,一小盆地瓜丝,就够它美美地饱餐一顿。

母亲生下我后就害了病,身子一直很虚弱,家里又没有多少余钱给母亲看病,调养身体,她不仅要操持家务,还要下地干活,身体吃不消也硬扛着,父亲心疼她,听说羊奶可以滋养身体,便买了只黑山羊回家。父亲说,养羊的任务就交给我了,等它长大了,就可以挤羊奶给母亲喝。我很开心地接受了任务,把它抱在怀里,上下抚摸,它似乎有点紧张,心脏怦怦地跳动,又“咩咩”地叫了几声,像是撒娇。母亲看看小羊又看看我,舒心地笑了。

从此,放学后我都会提着竹篮子,带着镰刀,到田间水塘边割草给它吃,我还会喂它吃些地瓜、红萝卜。我用手拿着地瓜或红萝卜喂它,它一边吃,我一边翻转着手里的地瓜或红萝卜,直到啃光,它还意犹未尽,调皮地舔起我的手来。母亲说:“我们给它取个名字吧。”我脱口而出:“就叫黑妹。”“不错,黑妹。”母亲点头同意。

在我的喂养下,黑妹很快长大了。我也不用经常去割草,只需带着它走上田间地头,它就能自由自在地吃草了。夏天的黄昏,落霞满天,它吃得肚子圆滚滚的,跟着我从村子东边的山冈一路走回家。突然,一只恶犬狂叫着朝我们冲过来,黑妹迅速地立起身,像战士一样做出抵抗的姿态,那恶犬吠了几声,便知趣地走开了。我蹲下身抱着它的脖子,感动得想哭。

回到家,天已经黑了。母亲问我:“为什么回来迟了?”我把黑妹救我的事说了,她很惊讶,父亲拍了下大腿,夸道:“好羊啊,通人性!”那天晚上,我们给它吃了白米粥,算是奖赏。

不久,黑妹产了崽,有奶了。每天,母亲都早早起来挤羊奶,然后煮羊奶,尽管膻味很重,但母亲还是喝了下去。两个月后,母亲的脸色好了很多,也胖了些。我更加认真地喂养它,时常带它去水草丰茂的地方吃草。看着它那饱满的乳房,我想,总有一天,母亲的身体会好起来的,而黑妹就是我们家的恩人。

那年,家里为了建新房,负债不少。父母除了种地,还经常打零工。黑妹毕竟不是奶羊,母亲也就没办法一直有羊奶喝,加上劳累,渐渐地又消瘦了。此后三年,母亲病重,只好去医院治疗。父亲不得已,只能把黑妹卖了凑钱。我接着它的脖子,万分不舍,它倒是很安静,眼巴巴地看着我,我拿来地瓜喂它,买主来了,拉着绳牵它往门外走,它很不情愿地扯着绳子,抗拒着,终是消失在我的视线里。母亲流着泪,安慰我:“等我病好了,再买一只羊。”我强忍着泪,心里别提有多难过了……

感悟

●兰舟

况味荔枝肉

近日,去了趟福州,大学时的舍友翠仙知道我来榕,便邀我小聚。华灯初上,我俩来到台江区的老店吃福州特色小吃。

翠仙在大学时就有“侠女”的美称,虽然只有两人吃饭,她却点了鱼丸、锅边糊、南煎肝、马蹄糕、荔枝肉、芋泥等一大堆美食。一盘盘美食被端上桌,最令我眼前一亮的,是那盘精致的包心荔枝肉。我夹起一块放入口中,慢慢咀嚼,外面是酥脆的炸肉,里面包着一小块荸荠,吃起来酥脆可口,酸甜适中,果然是我熟悉的味道。自从大学毕业离开榕城后,我便没有吃过这么正宗可口的荔枝肉了,当下胃口大开,连吃了好几块。

我两边吃边聊,我不禁想起读大学的时光。那时,父母在老家浦城辛苦务农供我读书,我过得很节俭。我把自己的餐标定为每餐1.5元,平时一般吃素菜,只有周末我才会去食堂买一份荔枝肉打牙祭。食堂里的荔枝肉做得很不错,肥瘦相间的肉,吃起来一点也不腻,酸酸甜甜的,香酥可口。每次吃荔枝肉我都慢慢品尝,一小口一小口地咀嚼,让荔枝肉的香味弥漫于唇齿间,再慢慢吞下,那种感觉真好!

因为爱吃,我还查过荔枝肉的由来。相传,它起源于唐朝,是唐玄宗的妃子梅妃最爱吃的一道菜。梅妃出生在莆田,莆田盛产荔枝,因其思念家乡,厨师就研制了这道形似荔枝的菜,以解梅妃的乡愁。金黄诱人的荔枝肉解了梅妃的乡愁,也在大学时光贴贴了我的胃。

我和翠仙悠悠地吃着各色美食,不禁感慨时间过得太快,一晃,我们已人到中年,鬓生华发。曾经青春年少,都如流水逝去;原本说好的大学室友每周一聚,也因突如其来疫情,没法兑现。在纷纷扰扰的都市生活中,每个人都有各种各样的烦恼与无奈,但只要热爱生活,珍惜当下,依然能体验人生的乐趣,就如翠仙请我品尝的地道荔枝肉,酸酸甜甜,回味无穷。虽然二十多年过去了,荔枝肉还是当年那个味道,真令人感慨万分。

漫漫人生路,不可能一帆风顺,“不以物喜,不以己悲”,以淡然的心态面对人生,也许在下一个转角,就能遇到如品尝美味荔枝肉一般的“小确幸”!